



于布为: 哲思力量引领麻醉新境界

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳



于布为 教授



“只有两个药有效! 疗效可达 80% 以上。”

“你比较的是几种药物之间的疗效, 你的新药疗效总体上也确实比那些老药好; 可是, 你能肯定 80% 的疗效就覆盖了那些老药治疗的所有患者吗? 有没有可能用你的新药治疗无效而老药可能有效的情况呢? 你做过这样的观察和统计吗?”

现场一片沉默。这是上海交通大学医学院附属瑞金医院麻醉科主任、瑞金医院卢湾分院院长于布为教授与一位宣讲新药的欧洲教授之间的一次交锋。

改革开放 40 年, 恰是于布为在麻醉领域深耕开拓的 40 年。再见于教授, 一套中规中矩的深蓝色毛衣和浅白衬衫, 透出岁月沉淀而来的沉静和人生磨砺之后的淡定。风趣健谈之

中, 于布为依旧是于布为, 特立独行, 乐于读书, 永不停止思考。也许, 正是这股独立精神让他在国内率先提出了“麻醉治疗学”, 创立了患者伤害性感受监测的临床新方法。回望 40 年, 于布为一次次提出的颠覆式麻醉理论, 都是用中国辩证式哲思的力量引领着麻醉新境界的发掘和开拓, 带领着人们重新审视了这一学科。

从井底跳出去 找到了麻醉的努力方向

1978 年是改革开放元年, 百废待兴。当时在部队军营里的于布为, 带着从上海市进修一年的麻醉知识, 开始思考如何能让中国的麻醉尽快赶上世界发达国家水平。

“要么不做, 要么就要做到最好。”1981 年, 国家开放招收攻读硕士、博士学位的研究生, 原本抱着“陪太子读书”的态度与战友一同复习迎考的他, 渐渐在复习中下了狠劲儿。仅有的 1 个月复习时间, 28 本教材, 他每日只睡 2 小时, 1 天啃完 1 本, 剩下的 3 天时间分配给英语和政治, 写满了 7 本笔记。最终, 他以麻醉专业总分第一名的成绩考入第二军医大学, 从此深入扎根于麻醉领域。

读研究生的三年大大开阔了于布为思想和眼界, 特别广泛涉猎了图书馆中的哲学、历史、美术、植物、动物、天文、地理等书籍, 规定每天看完一本书。暑假天热, 他早上带着两个馒头和一个泡脚降温的水桶去图书馆, 一坐就是一整天。一年下来, 他看了约 300 本书, 用他自己的话说, “打下了一定的知识基础”。

之后, “在日本的一年, 改变了我人生努力的方向。”于布为说, “从井底跳出去看到现代化的世界之后, 我了解到科学技术、组织制度等能彻底改变国家。随后, 我在科室的管理上, 也借鉴了许多经验。”

麻醉其实是一个哲学问题

1993 年, 他在领导支持下从国外进口了 15 台麻醉机, 建立了国内首个现代化麻醉科, 包括数字医疗、电子病例、标准处方、ICU 等现代化医疗设备。回国后, 于布为在长海医院麻醉科历练十载。

“相对于其他学科, 麻醉技术虽然运用了近两个世纪, 但它的原理并不清楚。一种认为麻醉是暂时、可逆的意识消失, 另一种认为是保持意识清醒, 暂时阻断神经传导。它们有什么区别? 麻醉的本质究竟是意识消失还是镇痛?”

为此, 这位麻醉领域的思想家又翻阅了大量文献。他发现, 麻醉其实是一个哲学问题。“之前有英国的麻醉学专家将麻醉比喻为电灯开关。但我不赞同,

它并非是两极化的清醒和无意识。”

1999 年, 于布为在全国麻醉年会上首次提出了“麻醉的哲学意义与临床意义”。他解释, 麻醉与人的中枢联系很紧密。麻醉如果仅仅使患者意识消失, 就是一个哲学概念上的麻醉, 并不足以完成手术, 真正临床意义上的麻醉, 还必须抑制伤害性刺激所造成的交感内分泌反应。这个当时听来颇有些离经叛道的理念, 如今已为改变麻醉用药方式、创建新麻醉方法及改善临床麻醉效果提供了理论基础, 并深化了大众对于麻醉本质的认识。

不会思考的医生不是好医生

“为什么有些患者术后随访感觉舒服, 有些仿佛跑了一场马拉松般劳累?”一次, 面对助手的问题, 于布为看着并无太大差异的麻醉记录单, 脑中灵光闪现: 既然区别不在于客观外在的药品与剂量, 那么主要就是因为患者处于麻醉时状态不同而导致。

作为术前最关键的步骤, 如何提升麻醉体验, 逐渐成为他对麻醉品质的追求。在担任中华医学会麻醉学分会第十届全国委员会主任委员期间, 于布为根据临床经验创新性提出了“理想麻醉状态”, 即借助脑电麻醉镇静深度监测指数、心率变异性指数、血压等 8 大指标对患者的状况进行量化, 从而选择药品与剂量, 保证对患者的生理功能干扰减少至最低。“第一, 保证患者不会死亡; 第二, 保证麻醉的有效性; 第三, 患者在术后

会更舒适。”

他说, “以往的麻醉只能缓解短暂的疼痛, 我所做的这些努力, 就是希望能运用现代技术战胜手术后的疼痛。”在此基础上, 他又提出了“麻醉无禁忌”“舒适化医疗”“精确麻醉”等理念, 打破了长期以来老年人或有各种内科疾患患者不可进行手术的说法。

“不会思考的医生不是好医生。”历经四十年改革开放的积累, 如今, 中国麻醉医疗的设备环境等方面几乎与国外医生一样, 甚至某些方面还有所领先。“这时, 我们要更多思考怎样把中国自己的医疗做好, 真正能够提出一些能够有效治疗疾病的方法。这是今后年轻医生特别需要努力的方面, 做一个有头脑、有思考、善于钻研、能够创造出新疗法治病的医生。”



思想巅峰的集结 | 管理前沿的碰撞 | 创新学术的交流 | 医者荣耀的盛宴

第四届《医师报》医学家峰会 (2019)

推动行业前行的力量系列奖项:

- ★ 十大医学杰出贡献专家
- ★ 十大领导力院管专家
- ★ 十大医学贡献专家
- ★ 十大医学促进专家
- ★ 十大医学创新专家
- ★ 十大医学新锐
- ★ 十大优秀基层医师
- ★ 十大医药先锋

中国健康公益星系列奖项:

- ★ 十大公益人物
- ★ 十大公益科室 / 医院
- ★ 十大公益组织 / 机构
- ★ 十大公益企业

改变中国临床实践的年度研究奖项:

- ★ 十大原创研究
- ★ 十大原创研究者
- ★ 十大青年研究者

助力医学系列奖项:

- ★ 十大医界好书
- ★ 十大优秀通讯员
- ★ 十大“有声医师报”金嗓子
- ★ 十大优秀专栏金笔奖
- ★ 青英记者团成立仪式
- ★ 十大医疗服务机构



主办单位: 中国医师协会 医师报社

会议时间: 2019 年 1 月 11 日 (周五) 13:30 ~ 17:30

会议地点: 北京

报名邮箱: yishibao2017@163.com 联系电话: 010-58302828

距离会议开始

15 天